

李榮美

## 疫情月底達高峰

我國菲律賓如今已遭到自有開國歷史以來最慘重的災情，全國淪陷，新冠疫情已翻山倒海席捲全國，雖然政府使出渾身解數。然而疫情如洪水泛濫，無孔不入，淹蓋各地大街小巷，令人毛骨悚然。淡疫色變，幾乎家家戶戶皆有直接或間接的親友被到感染。在這種情形之下，我們百籌莫展，唯今之計，只有尋求與病毒共存之道，避免受感染，就是再度居家隔離，足不出戶，多飲茶水，以茶、薑及醋來防範受到感染。我們不能坐以待斃，保持寧靜，以不變應萬變，雖然被確診者，疫情並不嚴重。但是我們不要大意，由於大意失荊州，我們必須嚴加提防，以免自尋煩惱。我們年長人士的更要倍加小心，語云：“久病床前無孝子”，希與各位共勉之！

菲律賓衛生部於正月九日報告，新增確診病例28707例，這是由2020年三月新冠疫情在菲大爆發以來，最高單日確診記錄。其中約59%即16803例來自大馬尼拉地區。全菲正在治療的病例數增加至128114例，總病例數達29654例，根據OCTA研究中心向媒體表示大岷地區可能於本週達到最高峰。

菲總統杜特地有鑑於疫情擴傳迅速，下令限制未接種疫苗之人士的行動，他要求描籠涯主席，尋求那些沒有接種之人士的行動，命令他們居家隔離，留在原地，如果他們拒絕，並走出家門，在社區或任何地方開逃，權威人士有權逮捕他。

據稱中呂宋地區和加南描地區的新冠肺炎單日新增確診人數已接近去年九月由於DELTA變種毒株引發的疫情高峰時以嚴重，如今大岷區目前的單月新增病例數已遠超過DELTA危機的高峰期。而本月底疫情當會達到最高峰。由於疫情的高漲嚴重影響到我國菲律賓經濟的復甦，另更會使很多銀行之分

行及商業機構，由於被感染而被迫關閉。

眾所週知，除非政府能給老百姓對測驗病毒的快篩免費服務，普通一般的勞工是不能負荷，以致政府的每天疫情的統計，對其準確性，是值得我們懷疑，而很多患者在被感染後，不是無錢買藥，就是買不到藥。入醫院治療更加困難，居於上述種種的原因，已引發內政部的注意。據報稱，在新冠病炎感染上升和奧密克戎威脅之際，內政部週日說，它著眼於使菲人的ANTIGEN（抗原）檢測免費。副內政部長馬丁珍細說：

“我們將努力推動使抗原檢測免費，另一方面，政府已在研究允許家用抗原檢測，衛生部本週即將發表對此的政策。”

據稱一名美國傳染病專家表示，用鼻拭子進行快速抗原測試（即快篩）不能在被感染的頭幾天可靠地檢測奧密克戎變異毒株。據稱，當奧密克戎感染了人的喉嚨和唾液，在它達到鼻子之時，感染者已可以傳播給他人，所以過早擦拭鼻孔不能檢測到奧密克戎。所以一般來說，快篩的可靠性值得我們懷疑。

這向天由於疫情飆升，全菲呈現一片的陰影，加上深恐受到感染的威脅，逼迫很多人甚感驚惶失色，患上不安，沒有安全感。我們希望大家保持寧靜，千萬不要失去信心。我們必須要持有正面的POSITIVE THINKING，不要胡思亂想，好好地安排你們每天生活的時間表，睡覺要充足，食物要節制，每天三菜、兩果，早晚走走路，做柔軟的體操，早上麗十五分鐘至半小時的太陽，喝茶水，要白醋皆可解毒、多少做點善事。

心情納悶這時，聽點音樂，看看書報電視，與一兩位朋友談談心，不要太悲觀。如要心靈有寄託，可以聽聽一些基督教的傳道，如CCF或台灣的宋逸民教師講得很好，對創傷的心靈會得到安慰。

吳子漁

## 從奧密克戎變異毒株說開去



世紀大瘟疫——新冠病毒自二〇一九年下半年發現以來，至今已經歷二十個變異毒株。從第一個變異毒株在美國發現，被世衛組織命名為阿爾法變異毒株以來已經陸續地發現了十二款變異毒株。最近在南非發現的奧密克戎毒株雖然說殺傷力不是很大，再加上世界上大部份人們都已接種了疫苗，打過加強針的為數也不少，有力地保護了受感染的病人生命安全。

記得疫情剛開始時，美國為了戴口罩這區區小事，一些人無視國民健康與生命安全，也不知心中打著什麼算盤，提倡不戴口罩，與執政當局對著幹。動輒上街抗議與執法人員大打出手，看得我們這些遠在地球另一邊的人丈二金鋼摸不著頭，眼花瞭亂。那些鬧事的最後中了招，最終一命嗚呼。

美國的疫情確診，住院與死亡人數一向是穩坐世界第一。

如今這第十二個變異毒株傳染了這藍色星球的亞非拉歐美各大洲各大洋，雖然說殺傷力沒有其他毒株強，染上的就像是傷風感冒一樣，住院或病歿的也不多見，還是鬧得人心惶惶，草木皆兵，讓人不得安生。

我手頭記錄下每一日的確診與死亡數字，雖然有人說這些數據不盡其實，我還是感到數字的升升降降，代表著當天及前後幾天的數據，我們可以從中去揣測疫情的緩慢或嚴峻。至少內心可以從中找到安慰或者更加警惕。

好像二〇二一年的五月下旬，從三千九百多升升降降總在四位數以內一直到八月上旬火箭飆升，打破四位數，從一萬二開始，一萬三、一萬六直線上升到一萬九千多，最高升到二萬三。然後又從十月上旬降到四位數，一直保持這四位數的記錄至十二

月下旬直線降到八百九十人，就在八百、六百、五百之間上上下下。這三位數的記錄在離元旦前最後二天被打破，升到四位數，跨入了二〇二二年就每天都翻了一翻。

我想這一定是奧密克戎變異毒株在作祟。

最近有一個華裔少女從隔離酒店跑了出來，參加酒會舞會，與她接觸者證實受了感染，在網上爆紅，最後上了報紙，鬧得沸沸揚揚，滿城風雨。有關當局正打算問以罪責。

奧密克戎變異毒病有著超強的感染力，以幾何數字傳開去，不久確診數據會升至令人膽顫心驚。美國已臻百萬大關，打算每天不再報告確診數字，只報入院及死亡人數。這種鴕鳥式的方法，也只有美國人才想得出。

奧密克戎即將波濤洶湧席捲入菲，對我們在衛生醫療方面已負荷不起，這次又百上加斤。見諸報端，大岷區政府已下令大岷區人們未打疫苗者禁止外出。

長者、未成年兒童、未接種疫苗者不能進入商場，不准乘坐公交車；未成年人晚上十時至凌晨四時宵禁；取消所有幼兒園中小學面對面授課。

昨天二〇二二年一月四日的確診是五千四百三十四例，死亡人數十八人；一月五日截至下午四點確診一萬零七百七十五人，死亡人數五十八名。看後令人流了一身冷汗。

看來奧密克戎變異毒株在大行其道。中招的親朋戚友很多，病症都大同小異。

確診人數從三位數在八天裏從八百八十九人到今天的一萬零七百七十五人，令人惶恐不已。

希望各位要步步為營，千萬不要掉以輕心，所有該做的衛生措施都該做到位。除此之外，也只有自求多福了。

莊勇

## 疫情捲土重來



香港健康碼終於在「千呼萬喚」之下推出，並於本月10日起開始接受市民登記，預示著本港與內地有望在短期內通關。截至13日一早，已經有超過38.6萬名市民申請「港康碼」帳戶，當中約11.5萬人已啟動帳戶。屆時，獲發綠碼的合資格人士將可往返內地與香港而無需經歷強制檢疫。這對於本港經濟來講，絕對是一個好消息。

## 內地訂單成為主要支柱

一方面，來勢洶洶的新變種病毒Omicron由於比主流的Delta病毒傳播力度更強，正對全球供應鏈造成嚴重衝擊，讓日本和部分歐洲地區都紛紛採取封城措施。而目前適逢全年最旺的聖誕銷售季節，原本已經供不應求、成本高漲的貨運船隻更是「一櫃難求」，再加上第三季東南亞因為疫情停工、內地能耗雙控停工，更助推了出貨潮的爆發。因此，根據上海航交所10日公布的最新上海出口集裝箱運價指數(SCFI)，較上周續漲83.92點，來到4,810.98點，而標準貨櫃運費指數今年內亦已經爆升了165%。

除了成本的增加，機師、船員等運輸業相關人員的強制檢疫條件亦有不同程度的收緊，進一步延長貨運時間。有見及此，進口商在買貨和落訂單時開始見審慎，預測業界在今年年底至明年初，都會在國際出口方面面對日益困難的挑戰。

然而幸運的是，由於內地的疫情防控得較好，國內的內需市場龐大，經濟復元能力較快，因此今年整體而言，出口到內地的生意較預期好。根據海關總署週二公佈的最

新統計數據顯示，今年首十一個月，內地與香港進出口貿易額為3223億美元。其中，內地從香港進口90.4億美元，同比大增百分之51.4%；內地向香港出口3132.6億美元，同比增長百分之31.5%。

在此時釋出即將通關的訊號，對香港的經濟來講絕對是正面的。香港作為開放型的細小經濟體，長期未能與外面通關，營商絕對受到很大阻礙。當中尤其是與內地的通關是至關重要的，因本港商人投資最多的地點是內地，業界始終和內地有最多交流接觸，須正常進出內地、照顧內地的生意。

## 本地零售旅遊有待回春

另一方面，近年來由於先後受到社會運動及疫情的打擊，旅遊業近乎冰封，香港本地商戶叫苦不迭。

雖然政府通過電子消費券等措施刺激本地消費，並產生了一定的效果，10月的零售業總銷貨價值按年12.0%，勝於市場預期按年增9.9%，但根據零售管理協會會員的推測，倘若尚未恢復通關，完全復甦可能仍須幾年時間。

在旅遊業方面，雖然不少酒店都推出了「staycation」吸引本地市民入住酒店，但始終未能讓酒店服務業重回正常營業額。反觀疫情較為穩定的澳門，雖然高度依賴博彩業及旅遊業的經濟未能恢復至疫情前的水準，但只是與內地有限度通關，在今年五一黃金周的酒店平均入住率達百分之83.2%，回復至接近2019年的水平。

期待在健康碼推出之後，與內地的通關能夠盡早實現，讓香港的經濟復甦及就業數字獲得顯著的改善。

（作者是香港經貿商會會長）

靈子

## RCEP助華破美打壓



亞太15國簽訂的《區域全面經濟夥伴關係協定》(RCEP)於今年1月1日正式生效，這不但意味著亞太區內貿易關稅壁壘將會大幅調低，並於十年左右時間裏，實現90%的商品零關稅，形成全球最大自由貿易區。同時，RCEP協定會進一步降低中國，以及亞太區內其他國家對歐美市場的依賴，有效強化了亞太區內貿易迴圈的韌性，對促進地區及全球貿易增長有著積極的作用。而隨著RCEP協定的落實和自由貿易區的逐漸成型，中國市場、產業鏈在亞太區內的影響力也將會進一步提升。

此舉有利於中國突破美國的貿易打壓，推動全球化進程外，亦令美國未來無法再以「重返亞太」等藉口來插足亞太區內事務，擾亂國際貿易的正常秩序。

須知道，RCEP的談判始於2012年，惟談判初期一直不太順利，其中不乏美國政府從中作梗，直到美國於2017年正式退出TPP協定，且大肆宣揚所謂的「美國優先」觀

點，令亞太區內國家看清了美國政府只顧自身利益的嘴臉，同時區內的供應鏈和產業鏈急需深化合作，促進了RCEP談判進程的加快，也為最終達成協議鋪平了道路。

其實，RCEP協定不僅促進了亞太區及全球貿易增長，令國際貿易秩序得以恢復，還將特別加強中日韓三國的貿易關係，同時這也是中國、日本和韓國三方首個國際貿易協定，對突破美國的貿易圍堵極具意義。此外，目前中國還已正式提出申請加入更多地區協定，通過強化國際合作，來促進世界經濟增長。

聯合國貿易與發展組織就認為，隨著今後十年RCEP成員國之間的關稅壁壘進一步降低，融合程度的進一步增強，貿易轉移效應將會逐步強化。德國基爾大學世界經濟研究所的專家朗哈默亦指出，RCEP的「體量」十分巨大，涵蓋了多個製造業大國，讓亞太國家有機會追趕歐洲，實現歐盟內部市場那般巨大的區域內貿易規模。由此可見，國際貿易和經濟重心東升西降的格局已經形成，並將在未來引領世界經濟發展。

李榮美



燈下筆

## 疫情月底達高峰

我國菲律賓如今已遭到自有開國歷史以來最慘重的災情，全國淪陷，新冠疫情已翻山倒海席捲全國，雖然政府使出渾身解數。然而疫情如洪水泛濫，無孔不入，淹蓋各地大街小巷，令人毛骨悚然。淡疫色變，幾乎家家戶戶皆有直接或間接的親友被到感染。在這種情形之下，我們百籌莫展，唯今之計，只有尋求與病毒共存之道，避免受感染，就是再度居家隔離，足不出戶，多飲茶水，以茶、薑及醋來防範受到感染。我們不能坐以待斃，保持寧靜，以不變應萬變，雖然被確診者，疫情並不嚴重。但是我們不要大意，由於大意失荊州，我們必須嚴加提防，以免自尋煩惱。我們年長人士的更要倍加小心，語云：“久病床前無孝子”，希與各位共勉之！

菲律賓衛生部於正月九日報告，新增確診病例28707例，這是由2020年三月新冠疫情在菲大爆發以來，最高單日確診記錄。其中約59%即16803例來自大馬尼拉地區。全菲正在治療的病例數增加至128114例，總病例數達29654例，根據OCTA研究中心向媒體表示大岷地區可能於本週達到最高峰。

菲總統杜特地有鑑於疫情擴傳迅速，下令限制未接種疫苗之人士的行動，他要求描籠涯主席，尋求那些沒有接種之人士的行動，命令他們居家隔離，留在原地，如果他們拒絕，並走出家門，在社區或任何地方開逃，權威人士有權逮捕他。

據稱中呂宋地區和加南描地區的新冠肺炎單日新增確診人數已接近去年九月由於DELTA變種毒株引發的疫情高峰時以嚴重，如今大岷區目前的單月新增病例數已遠超過DELTA危機的高峰期。而本月底疫情當會達到最高峰。由於疫情的高漲嚴重影響到我國菲律賓經濟的復甦，另更會使很多銀行之分

行及商業機構，由於被感染而被迫關閉。

眾所週知，除非政府能給老百姓對測驗病毒的快篩免費服務，普通一般的勞工是不能負荷，以致政府的每天疫情的統計，對其準確性，是值得我們懷疑，而很多患者在被感染後，不是無錢買藥，就是買不到藥。入醫院治療更加困難，居於上述種種的原因，已引發內政部的注意。據報稱，在新冠病炎感染上升和奧密克戎威脅之際，內政部週日說，它著眼於使菲人的ANTIGEN（抗原）檢測免費。副內政部長馬丁珍細說：

“我們將努力推動使抗原檢測免費，另一方面，政府已在研究允許家用抗原檢測，衛生部本週即將發表對此的政策。”

據稱一名美國傳染病專家表示，用鼻拭子進行快速抗原測試（即快篩）不能在被感染的頭幾天可靠地檢測奧密克戎變異毒株。據稱，當奧密克戎感染了人的喉嚨和唾液，在它達到鼻子之時，感染者已可以傳播給他人，所以過早擦拭鼻孔不能檢測到奧密克戎。所以一般來說，快篩的可靠性值得我們懷疑。

這向天由於疫情飆升，全菲呈現一片的陰影，加上深恐受到感染的威脅，逼迫很多人甚感驚惶失色，患上不安，沒有安全感。我們希望大家保持寧靜，千萬不要失去信心。我們必須要持有正面的POSITIVE THINKING，不要胡思亂想，好好地安排你們每天生活的時間表，睡覺要充足，食物要節制，每天三菜、兩果，早晚走走路，做柔軟的體操，早上麗十五分鐘至半小時的太陽，喝茶水，要白醋皆可解毒、多少做點善事。

心情納悶這時，聽點音樂，看看書報電視，與一兩位朋友談談心，不要太悲觀。如要心靈有寄託，可以聽聽一些基督教的傳道，如CCF或台灣的宋逸民教師講得很好，對創傷的心靈會得到安慰。

染又再戲劇性地攀升，12月和2021年都尚未結束，每天的新確診病例，又恢復到千位數，而且在接下來的日子裡與日俱增，並於1月5日破萬，然後一天天激升。本國又回到了原點，去年9月開始的緩和趨勢又告煙消雲散，過去一切的努力終告前功盡棄。

現在竟然有人樂觀地認為，這一波的疫情雖然傳播迅速，但是「中招」者大多數都是輕微症狀，很多人都只像是患了傷風感冒一樣，根本不值得害怕。更有不少人認為奧密克戎的大流行，將為疫情的結束拉開序幕。這些人都相信，奧密克戎和後，新冠肺炎不久將告成為歷史，人類很快就要進入新常態社會。一些微信群裡，更有人對政府可能將把國都區的3級防疫警戒提升至4級之事不以為然，認為政府這樣根本是小題大做，最終只會搞垮國家經濟和民生。

可是，不少專家們並不認為奧密克戎變異病毒，只是像普通流感一樣。中國國家傳染病醫學中心主任張文宏在一場論壇上表示，一些自媒體說奧密克戎引發的是「大號流感」，這是缺乏科學依據的。他研究奧密克戎感染者的醫學影像後認為，這種變異株「會咬人」。他說，一個國家和地區需要強大的免疫屏障和醫療資源，才能抵禦奧密克戎的威脅。

有鑑於此，大家絕對不可輕敵，一定要在這一波疫情中加強防範。此外，經過這次的疫情捲土重來，我們應當吸取教訓，以後每逢疫情稍有緩和，絕對不能得意忘形，更不能因而放肆。疫情有所緩和，我們不能馬上放鬆警戒，而是繼續保持警惕，等到完全清零之後，才能逐步鬆弛。

1/9/22 (日)

醺人

## 返步奉和

## 宸馨詩長《憶少年·詠月》



酒話無涯

夜嫌單調，夜憐星寂，夜開雙詠。

晶輪掛穹照，免眾光淒冷。